

# 索“青年党”头目死于美军突袭

## 极端组织恐遭重创 奥巴马反恐说话底气明显提升

美国国防部和索马里政府5日证实,索马里极端组织“青年党”头目古丹在美军本月初发动的空袭中被打死。一些政治分析师认为,击毙古丹可能重创这个极端组织,同时为“伊斯兰国”问题上备受各界压力的奥巴马赢得喘息机会。



索马里“青年党”武装分子。(资料图片)

### 五角大楼证实空袭炸死头目

五角大楼发言人柯比5日发表一份声明,证实美军在本月1日对索马里境内一处据点的空袭中打死古丹。五角大楼先前证实,美军特种部队同时出动战机和无人机,使用多枚“狱火”空对地导弹和激光制导炸弹空袭一处营地及一辆汽车,但当时无法确认打击对象是否为古丹。美国官员没有说明在这

4天内如何确认古丹身份。依照惯例,美国情报机构会综合脱氧核糖核酸(DNA)样本检测和情报监听等情况予以确认。美国国务院发言人欧内斯特说,古丹毙命得益于“美国情报、军事和执法部门专业人士的多年辛苦努力”,可以说对这一“基地”组织在非洲的最大分支造成“重大损失”。

### 极端组织群龙无首恐将分裂

曾经负责追踪古丹的索马里前高级情报官员哈桑说,古丹1977年出生,在索马里兰自治区哈尔格萨镇长大,少时文静,爱好宗教,据信2004年来到首都摩加迪沙。最初,古丹在当地一家慈善机构工作,不久加入“青年党”隶属的教派武装组织“伊斯兰法院联盟”。按照美国情报机构的说法,现年37岁的古丹曾在阿富汗与塔利班一起接受训练。“青年党”另一头目亚丁·哈希·艾罗在美军一次空袭中毙命后,古丹2008年开始接掌这一组织。多年来,古丹在“青年党”内清除异己,取

得绝对领导地位,并将这一组织由地方武装发展壮大成威胁整个地区的主要极端武装。2013年9月,肯尼亚首都内罗毕的韦斯特盖特购物中心遭遇袭击,造成数百人伤亡。古丹高调宣称“青年党”制造这一事件。古丹是美国国务院所列全球8大恐怖嫌疑人之一,美方现正悬赏700万美元捉拿他。美全国反恐中心主任奥尔森说,“青年党”内部分歧严重,派系林立,有多名古丹的潜在挑战者。不过,古丹依靠强势领导,“能非常有效地

管好(潜在)对手”。一些分析师认为,古丹毙命将使“青年党”群龙无首,引发内部夺权争斗,进一步削弱这一组织的威胁。

### 索马里政府趁机招安

索马里总统府当天发布消息证实古丹毙命,同时对“青年党”残余势力发出招安通告。总统艾哈迈德在一份声明中说,在索马里政府完全知情并同意的情况下,美军发动空袭打击“青年党”领导层。艾哈迈德说,“青年党”将面临持续的内部争斗,如果武装人员在今后45天内同意放

下武器,脱离“青年党”,政府将对其实施大赦。“索马里战争的一个主要支柱已经消失,索马里的青年党没有理由继续一场余下日子屈指可数的战争,”艾哈迈德说,“那些选择留下的人应该知道他们的命运,‘青年党’正在瓦解……古丹死了,现在正是‘青年党’成员接受和平的机会。”

### 奥巴马目标直指“伊斯兰国”

一些媒体和分析师注意到,古丹毙命消息似乎为美国总统奥巴马带来了“及时雨”,让他说话的底气较先前有明显提升。奥巴马上周在公开讲话中承认,美国尚没有应对极端武装“伊斯兰国”威胁的最佳战略。几天来,奥巴马饱受外界诟病,连传统盟友都私下敦促奥巴马政府制定一套针对极端武装的完整战略。法新社报道,确认古

丹死亡后,奥巴马在5日的一次公开讲话中提出“削弱并击败”一词,似乎为应对“伊斯兰国”威胁的战略定调。“我们会削弱并最终击败(‘伊斯兰国’),以我们追踪‘基地’组织、追踪‘基地’在索马里分支相同的方式,”奥巴马说,“我们今天发布了击毙索马里‘青年党’头目的消息,并将继续致力于削弱他们的行动。” 据新华社

### 日民众集会要求政府就“平顶山惨案”谢罪

日本民众6日在东京举行“平顶山惨案”纪念集会,呼吁日本政府承认惨案事实,向遇难者和幸存者及其家属谢罪。纪念活动由“让抚顺告诉未来实行委员会”主办。委员会代表、骏河台大学教授井上久士介绍了“平顶山惨案”基本情况以及惨案幸存者针对日本政府的诉讼经过。他说,长达10年的诉讼结果显示,寻求法律救济的途径已到极限,最终解决问题需要日本政府拿出政治决心。1932年9月16日,驻扎在中国东北的侵华日军以“通匪”为由,将包括老人、妇孺在内的3000多名手无寸铁的百姓驱赶到抚顺郊外的平顶山下集体屠杀,并焚尸灭迹,制造了震惊中外的“平顶山惨案”。纪念活动期间,主办方还展出了抚顺平顶山惨案遗址纪念馆制作的史实展板。纪念馆馆长周学良在视频致辞中指出,讲述这段惨痛历史不是为了延续仇恨,而是为了早日实现正义,希望有更多日本民众了解这段历史,珍视和平。 据新华社

#### 相关链接

### 日新任总务大臣放言任期内将“拜鬼”

日本首相安倍晋三新任命的总务大臣高市早苗5日接受共同社等日本媒体采访时放言,在任期间将参拜靖国神社。这意味着,今年10月靖国神社举行秋季大祭时,参拜靖国神社的右翼政客中依旧少不了部长级官员的影子。高市先前主管自由民主党政策调查委员会,是靖国神社每年春季、秋季大祭以及“8·15”日本战败纪念日前去参拜的常客。她的前任、原总务大臣新藤义孝,以及前国家公安委员长兼绑架问题担当大臣古屋圭司、前行政改革担当大臣稻田朋美是安倍2012年12月再次上台以来内阁“拜鬼团”主要人物。安倍3日改组内阁后,安倍政权强烈的右翼保守色彩基本未变,甚至有所强化。除了高市等新任大臣,留任阁僚中,麻生太郎、下村博文等人是出了名的右翼政客。高市是跨党派议员团体“大家都来参拜靖国神社国会议员会”成员,曾公开要求为日本强征随军“慰安妇”的罪行翻案。去年5月,作为自民党政调会长的她妄称,有必要讨论修改“村山谈话”中有关“侵略”的部分。 据新华社

### 朝再射3枚短程发射体 或为试验新型战术导弹

韩国联合参谋本部6日证实,朝鲜当天上午向朝鲜半岛东部海域发射3枚短程发射体。联合参谋本部称,发射体7时至7时30分期间从江原道元山一带发射,飞行大约210公里后落入朝鲜半岛东部海域。联合参谋本部一名官员说,时值中秋佳节,韩方将“保持警惕,密切注意朝鲜军方是否再次发射”。韩国军方仍在分析朝方发射体的类型及发射原因,但初步判断这些发射体为新型战术导弹。这名官员说,朝鲜上月中旬及本月1日分别发射的发射体同为“新型战术导弹”,有别于现有的KN-02型导弹和300毫米口径火箭炮。军方初步判断,6日的发射体也应该为同一型号,“目的显然是为开发比现有KN-02型导弹射程更远的新型导弹”。依据韩国联合参谋本部数据,朝方今年以来已有19次类似发射,共发射111枚发射体。 据新华社

### 美参议员将提新法案 美公民境外涉恐将被撤销国籍

如何看待前往中东参加恐怖活动的美国公民?美国议员给出答案:撤销国籍,拒绝入境。国会参议员克鲁格将于8日在结束夏季

休会的国会第一天议程中提出《驱逐恐怖分子法案》,规定任何美国公民加入、支持或者参加“伊斯兰国”等极端组织将面临剥夺公民

身份、难以返回美国的惩罚。美国国防部长哈格尔先前说,在中东地区加入极端组织的美国人大约100人,“也可能更多”。美情报部门

更是估计,极端武装的美国“兵团”可能多达300人。他们担心,这些人拥有美国护照,有条件潜回本土,发动恐怖袭击。 新华

#### 相关链接